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економічної системи ціноутворення на лікарські засоби на засадах 

оцінки технологій охорони здоров’я», представлену до спеціалізованої 

вченої ради Д 64.605.02 при Національному фармацевтичному 

університеті на здобуття наукового ступеня доктора фармацевтичних 

наук за спеціальністю 15.00.01– технологія ліків, організація 

фармацевтичної справи та судова фармація 

 

Актуальність обраної теми дисертації. Система ціноутворення на 

лікарські засоби (ЛЗ) є складною, динамічною, підпорядкованою великій 

кількості факторів та міжнародному впливу. Проблема регулювання та 

обмеження цін на ліки з метою забезпечення їх доступності знаходиться в 

центрі уваги практично в усіх зарубіжних країнах, незалежно від домінуючих 

принципів охорони здоров’я (ОЗ) та фінансування. З розвитком системи ОЗ в 

Україні вносяться певні зміни й до підходів та порядку ціноутворення на ЛЗ. 

Так, в останні роки відбулися зміни в законодавчому та нормативно-

правовому регулюванні цін на ліки, з метою соціального захисту окремих 

категорій хворих запроваджені програма «Доступні ліки», реімбурсація й 

референтне ціноутворення, все більшого значення набуває використання 

оцінки медичних технологій (або оцінки технологій охорони здоров’я, 

ОТОЗ). Серед низки завдань ОТОЗ є відбір ЛЗ до Національного переліку, 

переліку для відшкодування, закупівель за бюджетні кошти та ін., що також 

пов’язано з процесами удосконалення ціноутворення на ліки. 

Проблемі ціноутворення на ЛЗ присвячено декілька досліджень 

представників наукової школи проф. Немченко А.С., проте поставлені 

завдання й здійснені розробки Назаркіної В.М. відповідають сучасним 

викликам організаційно-правового та соціально-економічного характеру й 

тенденціям ОЗ. 

Відповідно, тема даної дисертаційної роботи є актуальною, а 

дослідження й отримані результати мають науково-практичне значення. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, 

грантами. Дисертаційна робота виконана згідно з планом науково-дослідних 

робіт НФаУ «Організація фармацевтичної справи, менеджмент і маркетинг у 

фармації» (номер державної реєстрації 0114U000954), а також як фрагмент 

науково-дослідної роботи «Реформування охорони здоров’я: удосконалення 

соціально-економічних механізмів підвищення доступності лікарських 
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засобів та програма впровадження оцінки медичних технологій» 

(№ держреєстрації 0114U004024) 2014-2015 рр. з самостійним виконанням 

автором їх окремих розділів. Тему дисертації затверджено на засіданні 

Вченої ради НФаУ (протокол № 7 від 30.03.2016 р., зміна назви теми – 

протокол № 5 від 26.06.2020 р.). 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, що сформульовані у дисертаційній роботі та їх 

достовірність. Наукові положення, висновки та рекомендації,  викладені у 

дисертації, ґрунтуються на значному дослідницькому, інформаційному, 

статистичному та експериментальному масиві даних.  

У процесі досліджень авторкою використані такі загальнонаукові та 

спеціальні методи: історичний, логічний, системний;  економіко-математичні 

та економіко-статистичні методи; метод анкетного опитування; 

маркетинговий аналіз; графічний метод; методи фармакоекономічної оцінки 

ТОЗ та клініко-економічного аналізу, частотного, АВС- та VEN- аналізів та 

ін.  

Обробка експериментальних даних здійснювалась з використанням 

програмних пакетів Statistica, Microsoft Excel. 

Структура дисертації відповідає сучасним вимогам. На початку 

дисертаційної роботи наведені анотація та список публікацій. Робота 

складається зі вступу, десяти розділів, висновків, списку використаних 

джерел, додатків. Робота ілюстрована 81 таблицею та 64 рисунками. Список 

використаних джерел містить 603 найменування, з яких 227 – іноземні.  

У вступі обґрунтована актуальність теми, визначені мета та завдання, 

об’єкти, предмет та методи досліджень, показані наукова новизна одержаних 

результатів, їх практичне значення, виокремлений особистий внесок 

здобувача, відображена апробація результатів досліджень, структура та обсяг 

дисертації. 

У першому розділі дисертаційної роботи представлено аналіз 

теоретичних та науково-практичних розробок представників різних 

національних наукових шкіл у сферах державного та ринкового регулювання 

цін на ЛЗ, забезпечення соціально-економічної доступності ліків, принципів 

формування цін, впливу на них різноманітних факторів, комплексу 

фармакоекономічних досліджень тощо. Великий обсяг розділу присвячено 

огляду публікацій зарубіжних авторів з проблем політики ціноутворення на 

ЛЗ. 

Дисертанткою запропонована структура системи забезпечення 

доступності ліків. 
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Звертають на себе увагу масштабом і глибиною узагальнені дані 

стосовно різних важелів впливу ВООЗ на принципи ціноутворення, які 

наглядно структуровані у вигляді таблиць. Зокрема, це Керівництва ВООЗ 

щодо основних принципів цінової політики на ЛЗ, Переглянуті принципи та 

підходи ВООЗ щодо формування та реалізації цінової політики. Визначені 

також основні проблеми реалізації політики в сфері ціноутворення на ЛЗ. 

Теоретичний та практичний інтерес викликають представлені ключові 

характеристики міжурядових організацій зі співпраці у сфері забезпечення 

доступності ліків. 

Аналізуючи напрямки регулювання доступності фармацевтичної 

допомоги для населення, дисертантка провела детальний аналіз 

фармацевтичного ринку України: його обсяги, структуру, рівень споживання 

ЛЗ та відповідність платоспроможності населення тощо. Проаналізовані й 

тенденції світового фармацевтичного ринку, шляхи вирішення проблем 

підвищення доступу та доступності цін на ЛЗ в низці зарубіжних країн.  

Вивчення та узагальнення даних наукової літератури доповнено 

результатами власних досліджень щодо оцінки стану і проблем державного 

управління фармацевтичною галуззю України. За результатами анкетування 

встановлено, що найбільшою проблемою державного управління є 

недосконалість законодавчої та нормативно-правової бази. Також проведено 

розподіл за значимістю найбільш ефективних засобів державного 

регулювання забезпечення населення ЛЗ. 

Значна увага приділена дисертанткою характеристиці відносно нового 

напряму в медичній та фармацевтичній сфері – ОТОЗ. Наведені її загальні 

характеристики, завдання впровадження, ключові елементи, правові засади 

запровадження ОТОЗ в Україні. 

У другому розділі дисертаційної роботи Назаркіної В.М. надано 

обґрунтування напряму, методології, загальної методики та методів 

дисертаційного дослідження. Обґрунтована репрезентативність вибірки при 

проведенні соціологічних досліджень, наведена інформація про статистичну 

обробку даних з використанням сучасного програмного забезпечення. 

Експериментальні дані були оброблені за допомогою програмних пакетів 

Statistica, Microsoft Office Excel.  

Матеріал, представлений у третьому розділі дисертаційної роботи, 

присвячений вивченню соціально-економічних засад ціноутворення на 

лікарські засоби у світовій практиці. Основними напрямками досліджень 

були: зарубіжний досвід вирішення проблеми забезпечення цінової 

доступності ЛЗ, методи державного регулювання цін, принципи 

референтного ціноутворення в низці країн, ключові критерії для прийняття 
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рішень щодо контролю цін та відшкодування витрат на ліки в країнах 

Європейського регіону ВООЗ, існуючі підходи до формування цін на 

інноваційні та генеричні ЛЗ. Варто зазначити, що сучасне практичне 

значення мають представлені особливості встановлення референтних цін на 

ЛЗ в країнах Європи. 

З використанням цінових показників баз даних міжнародних 

організацій проведено зовнішній та внутрішній моніторинг цін на окремі 

ОЛЗ, що підлягають відшкодуванню в Україні. Дослідження проводились 

відповідно до розробленої дисертанткою моделі удосконалення системи 

управління прайсингом, де ключовим елементом визначено інформаційно-

аналітичний блок. За результатами комплексу досліджень дисертанткою 

звернено увагу на те, що в Україні ціни на ліки є порівняно невисокими, але 

їх доступність для населення є низькою, що, пояснюється низьким рівнем 

доходів населення, відсутністю обов’язкового медичного страхування, 

недосконалістю законодавства та неефективністю механізмів державного 

регулювання цін тощо. 

Окремий підрозділ присвячено аналізу різних підходів до визначення 

складу витрат та формування собівартості продукції, що є фундаментом 

утворення ціни виробника. З метою розробки підходів до удосконалення 

системи управління витратами національних виробників проведено 

порівняльний аналіз різних систем обліку витрат і методів калькулювання 

собівартості продукції, що застосовуються у вітчизняній та зарубіжній 

практиці. Визначені переваги та недоліки кожного з методів обліку витрат. 

Четвертий розділ дисертації присвячено аналізу основних підходів до 

створення системи ціноутворення з метою сприяння доступності лікарських 

засобів в Україні. Проведено систематизацію нормативно-правових 

документів, що регулюють питання забезпечення доступності ЛЗ та 

ціноутворення на ліки та виділені ключові етапи формування вітчизняної 

системи нормативно-правового регулювання цін на ліки. 

Позитивно сприймається запропонований перелік першочергових 

заходів стосовно удосконалення державного регулювання цін на ЛЗ і медичні 

вироби (МВ), який використано при підготовці запропонованого проєкту 

Постанови КМУ «Про заходи щодо удосконалення державного регулювання 

ціноутворення на лікарські засоби і вироби медичного призначення», 

Обґрунтована Концептуальна модель системи референтного 

ціноутворення в Україні, яка передбачає низку сучасних складових: зовнішнє 

та внутрішнє реферування; урахування ефективності, терапевтичної цінності; 

критерії ефективності – показники цін (ліквідності, доступності, адекватності 

платоспроможності); методи контролю цін. 
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У п’ятому розділі опрацьовані соціально-економічні пріоритети 

держави щодо ціноутворення на основні лікарські засоби. Дослідження й 

розробки присвячені визначенню ефективності кількох пілотних проєктів та 

впровадження урядової програми «Доступні ліки», показані відмінності між 

ними. Зокрема, це оцінка ефективності запровадження державного 

регулювання цін на гіпотензивні лікарські засоби в межах пілотного проєкту. 

Важливе науково-практичне значення мають глибокі й всебічні дослідження 

стосовно референтного ціноутворення на препарати для лікування серцево-

судинних захворювань та на інсуліни.  

Інформативними й значимими стали результати опитування 

дисертанткою медичних та фармацевтичних працівників з визначення 

проблем, з яким вони зустрілися при впровадженні пілотних проектів та 

урядових програм з референтного ціноутворення. 

Великий обсяг роботи виконано з проведення зовнішнього та 

внутрішнього реферування цін на лікарські препарати для лікування 

найбільш поширених нозологій (ССЗ, цукровий діабет, бронхіальна астма, 

грип та ГРВІ). Показана доцільність реалізації пілотних проєктів з 

впровадження референтного ціноутворення на ЛЗ 

Дисертанткою запропонована також методика розрахунку референтних 

цін на препарати інсуліну, в основу якої покладено визначення граничного 

рівня ОВЦ як мінімального значення з інтервалу цін по кожній референтній 

групі з усіх референтних країн, та визначені її етапи.  

Результати досліджень, представлені в шостому розділі дисертаційної 

роботи, присвячені розробці узагальненої моделі референтного ціноутворення 

на інсуліни в Україні. Проаналізовано стан забезпечення хворих на цукровий 

діабет препаратами інсуліну, проведено ранжування за рівнем споживання 

окремих інсулінів в госпітальному та роздрібному сегментах і частота 

виписування рецептів на різні види інсулінів. 

Значний обсяг роботи становив з проведення зовнішнього моніторингу 

цін на 107 препаратів інсуліну за торговими назвами в 13 країнах. 

Встановлено, що у багатьох випадках оптово-відпускні ціни на аналогічні 

препарати є нижчими в низці країн – Угорщині, Румунії, Греції, Молдові, 

Болгарії, Словаччині, Казахстані. 

Проведено детальний аналіз підходів до визначення РЦ та 

відшкодування вартості інсулінів у кожній з обраних для аналізу країн. 

Встановлено, що у більшості держав ЄС при зовнішньому реферуванні 

застосовуються методи найнижчих цін або середньої з трьох найнижчих. При 

цьому, як правило, кількість країн порівняння включає більше 10. В 

результаті розрахунків цін за різними підходами дисертанткою пропонується 
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як оптимальний варіант визначення мінімальної ціни або середньої з трьох 

найнижчих, що відповідає досвіду європейських країн та дозволяє 

враховувати значну обмеженість бюджетних коштів в Україні й низьку 

платоспроможність пацієнтів.  

На підставі узагальнень офіційних матеріалів та проведених 

аналітичних дослідження дисертанткою запропоновані узагальнена модель 

визначення РЦ на інсуліни, алгоритм проведення реферування цін на 

препарати інсуліну, стандартні операційні процедури (СОП) для бізнес-

процесу, пов’язаного з порядком розрахунку граничних ОВЦ за первинну 

упаковку препаратів інсуліну на основі РЦ з референтних країн 

(реферування). 

 Варто зазначити, що було проаналізовано вплив даної моделі на ціни 

(на прикладі лікарських препаратів –  лідерів споживання) й показані 

можливості зниження цін на більшість асортиментних позицій. 

Сьомий розділ дисертаційної роботи Назаркіної В.М. містить 

обґрунтування науково-методичних підходів до управління собівартістю 

виробництва лікарських засобів, оскільки відсутність єдиного 

методологічного підходу до формування собівартості ЛЗ призводить до 

необґрунтованого завищення цін на лікарські препарати ще на етапі їх 

виробництва. Дисертанткою проведено порівняльний аналіз різних систем 

обліку витрат і методів калькулювання собівартості продукції, що 

застосовуються у вітчизняній та зарубіжній практиці.  

Окремий підрозділ присвячено проблемі розвитку екстемпоральної 

рецептури: вивчено закордонний досвід, проаналізовані стан виготовлення 

екстемпоральних ліків в Україні та структура виробничих аптек, шляхом 

опитування їх працівників визначені причини обмеженості даного напрямку 

діяльності аптек. З урахуванням сучасних змін у нормативно-правовій базі 

удосконалено методику розрахунку тарифів за серійне виготовлення й 

фасування ЛЗ аптеками, яка має гнучкий характер й дозволяє своєчасно 

переглядати тарифи та підвищувати економічні показники аптек. 

Восьмий розділ дисертації Назаркіної В.М. присвячено аналізу цінової 

доступності ЛЗ для лікування різних соціально важливих хвороб (діабету ІІ 

типу, препаратів для лікування захворювань дихальних шляхів, грипу та 

пневмонії, венозної недостатності та захворювань кістково-м’язової системи) 

з використанням методології НТА та методів фармакоекономічної оцінки. 

Так, встановлена достатня цінова доступність для населення на препарати 

метформіну та ЛЗ, що застосовуються при кашлі й застудних захворюваннях. 

За результатами фармакоекономічної оцінки схем лікування та профілактики 

грипу і пневмонії були внесені пропозиції щодо розширення дії пілотного 
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проєкту з референтного ціноутворення на противірусні ЛЗ. Методом 

«витрати-ефективність» дисертанткою проведений фармакоекономічний 

аналіз противірусних препаратів Таміфлю і Реленза. Показано використання 

методу фармакоекономічного аналізу «мінімізації витрат» стосовно групи 

препаратів для лікування хворих на венозну недостатність, метою якого було 

підтвердження переваг менш витратного методу лікування за умов однакової 

ефективності аналогічних ЛЗ. Аналіз даних рандомізованих досліджень, 

мета-аналізів дозволив визначити генеричні лікарські препарати, які мають 

однакову клінічну ефективність. 

Впровадження ОТОЗ в Україні формує потребу в залученні 

професіоналів до виконання її завдань. Отже, цілком логічним є всебічне 

обґрунтування дисертанткою підготовки магістрів з оцінки технологій 

охорони здоров’я, чому присвячений дев’ятий розділ дисертаційної роботи. 

Визначені можливі напрями розвитку НТА з фокусом на навчання та з 

фокусом на політичні рішення; показані рівні суспільної важливості 

впровадження НТА. Досліджені інформаційні потреби політиків, науковців 

та практиків, вивчено зарубіжний досвід щодо основних мотивів отримання 

знань з НТА. Варто відмітити подальший глибокий всебічний аналіз стану 

підготовки кадрів з НТА в зарубіжних країнах, навчальних планів та 

програм, що узагальнено й наочно представлено у вигляді таблиць.  

Інформативними й корисними є вивчення дисертанткою досвіду та 

достатності знань у практичній діяльності опитаних респондентів, пов’язаній 

з різними аспектами НТА: порівняльний аналіз ТОЗ, фармакоекономічна 

оцінка, формування цін та аналіз показників доступності ЛЗ, формування 

Національного переліку ОЛЗ і переліків відшкодування, визначення потреби 

у ЛЗ. Отримані дані свідчать про доцільність використання різних форм 

навчання з НТА. Визначена також потреба у професіоналах вказаного 

напряму. 

У підсумку розроблена кваліфікаційна характеристика експерта з 

оцінки медичних технологій, яка затверджена Мінсоцполітики України, а до 

Національного класифікатора України внесено посаду «Експерт з оцінки 

медичних технологій». Позитивної оцінки заслуговує й розроблена за участю 

Назаркіної В.М. відповідна освітня програма з використанням 

компетентнісного підходу та з урахуванням міжнародних вимог.  

Завершується змістовна частина дисертаційної роботи Назаркіної В.М. 

обґрунтуванням методології формування системи ціноутворення на ЛЗ в 

умовах впровадження оцінки технологій охорони здоров’я, представленої у 

десятому розділі. У складі цих досліджень – розробка методичних 

рекомендацій зі створення галузевого стандарту з оцінки ТОЗ, в яких 
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узагальнено міжнародний досвід, зокрема рекомендації ВООЗ щодо 

застосування НТА для прийняття рішень. Запропоновано алгоритм 

проведення оцінки технологій охорони здоров’я, змістовні складові 

галузевого стандарту з ОТОЗ. Детально описані завдання з оцінки технології 

охорони здоров’я. Представлено порядок проведення клінічного та 

економічного аналізів технології охорони здоров’я (у тому числі 

моделювання), де показано взаємозв’язок ОТОЗ з ціноутворенням, 

реімбурсацією та публічними закупівлями ЛЗ і ВМП. Описані підходи до 

аналізу впливу ОТОЗ на бюджет та соціально-етичні наслідки від її 

впровадження. 

Окремий підрозділ присвячено опрацюванню методик НТА на 

прикладі ЛЗ для лікування серцево-судинних захворювань (ССЗ). Було 

проведено аналіз лікарських призначень в межах державної програми 

«Доступні ліки» з використанням 1190 амбулаторних карток хворих на ССЗ, 

розраховано коефіцієнт інтенсивності призначень препаратів, встановлені ЛЗ 

– лідери лікарських призначень, висловлені пропозиції щодо змін у переліку 

ЛЗ програми «Доступні ліки». Суттєве значення для оцінки ефективності 

використання бюджетних коштів мали виконані АВС-аналіз, VEN-аналіз та 

комплексний АВС/VEN аналіз споживання ЛЗ. Для проведення 

фармакоекономічного аналізу застосування ЛЗ антитромботичної дії, які 

застосовуються при лікуванні ССЗ, була розроблена відповідна методика. 

Опрацювання її представлено на прикладі клопідогрелю та 

ацетилсаліцилової кислоти. 

Проведений також порівняльний аналіз роздрібних цін на препарати 

групи С01: Аміодарон, Дигоксин, Нітрогліцерин та Ізосорбід динітрат в 

Україні, Чехії, Польщі, Словаччині, Латвії та Угорщині. Показано, що ціна на 

досліджені ЛЗ в Україні значно вища ніж у референтних країнах. Проведено 

моніторинг середніх ОВЦ на низку кардіологічних препаратів, показників 

доступності їх за 2013–2016 рр., внаслідок чого була підкреслена вища 

доступність ЛЗ вітчизняного виробництва. 

Суттєве значення для удосконалення забезпечення населення ЛЗ мають 

дослідження Назаркіної В.М., присвячені державним електронним 

закупівлям в охороні здоров’я. Позитивно сприймається здійснений широкий 

аналіз існуючих моделей і особливостей електронних закупівель в різних 

країнах та їх контролю: Португалії, Великобританії, Австрії, Бельгії, Данії, 

Італії, Швеції, Естонії, Франції, Словенії, Іспанії, Мальті, Нідерландах, 

Фінляндії, Болгарії, Польщі, Словаччині та ін. 

Внаслідок систематизації міжнародного та вітчизняного досвіду 

використання різних організаційно-правових форм закупівель дисертанткою 
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запропонований алгоритм здійснення публічних закупівель в ОЗ.  

У динаміці за період 2016-2019 рр. проведено всебічний аналіз стану та 

проблем організації публічних закупівель у вітчизняній системі ОЗ. Зокрема, 

встановлені такі показники: загальна кількість оголошених лотів у розділі 

«Медичні закупівлі»; очікувана вартість цих лотів; основні частки 

допорогових та надпорогових публічних медичних закупівель; кількість 

організаторів та учасників закупівель. Показано, що з моменту офіційного 

впровадження електронної системи закупівель, показники щороку динамічно 

зростають 

Дисертанткою також був проведений аналіз публічних закупівель 

лікарських препаратів за МНН. Визначені препарати-лідери за кількістю 

лотів та кількістю учасників. 

Заключний підрозділ даного розділу дисертації присвячено 

обґрунтуванню моделі ціноутворення на основні лікарські засоби на 

принципах оцінки технологій охорони здоров’я і напрямків її реалізації. 

Показано, що поширеним методом формування цін на інноваційні препарати 

є зовнішнє референтне ціноутворення, проте при цьому не враховується 

терапевтична цінність ЛП. Відтак оптимальним у такому разі є 

ціноутворення, засноване на цінності ЛП (VBP) , що дає змогу врахувати як 

клінічні, так і економічні наслідки лікування. Стосовно генеричних ЛЗ 

доцільним є внутрішнє референтне ціноутворення, яке дозволяє ефективно 

знижувати витрати. 

У підсумку зроблено висновок про те, що на сучасному етапі 

впровадження системи НТА доцільне внесення змін у законодавство України 

та прийняття низки нормативно-правових актів. Визначені також напрями 

підвищення цінової доступності ЛЗ та фармацевтичної допомоги пацієнтам 

за урядовими програмами (пілотним проєктом). 

Висновки по дисертаційній роботі логічно відображають вирішення 

поставлених завдань, результати науково-практичних досліджень, 

обґрунтувань та рекомендацій. 

Оцінюючи в цілому зміст дисертаційної роботи Назаркіної В.О., варто 

зазначити, що робота містить великий обсяг аналітичних та 

експериментальних досліджень, які використані для належного науково-

прикладного обґрунтування кожного етапу роботи. Надані розробки та 

результати мають необхідні пояснення й не викликають сумніву в їх 

обґрунтованості та достовірності.  

Наукова новизна отриманих результатів полягає в методологічному 

та науково-методичному обґрунтуванні сучасних принципів та моделей 
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ціноутворення на різні види ЛЗ з урахуванням теоретичних  положень та 

досвіду впровадження ОТОЗ.  

Уперше: 

• обґрунтовано теоретико-прикладні підходи до розробки моделі 

ціноутворення на ОЛЗ у контексті упровадження ОТОЗ; 

• запропонована узагальнена комплексна модель референтного 

ціноутворення на препарати інсулінів; 

• розроблено бізнес-процес формування реєстру РЦ (цін 

відшкодування) та стандартну операційну процедуру (СОП) формування цін 

на препарати інсуліну;  

• розроблено науково-методичні підходи щодо удосконалення 

надання фармацевтичної допомоги хворим за умов реалізації пілотних 

проєктів та урядових програм з референтного ціноутворення та 

відшкодування вартості ЛЗ;  

• за узагальненням теоретичних положень розроблено структуру та 

зміст галузевого стандарту з ОТОЗ;  

• запропоновано концептуальні засади щодо механізмів забезпечення 

реалізації програми упровадження ОТОЗ; 

• розроблено порядок проведення ОТОЗ, який покладено в основу 

проєкту постанови «Про затвердження Порядку проведення державної 

оцінки медичних технологій», затвердженої КМУ 23.12.2020 р. № 1300; 

• запропоновані методичні підходи до проведення цінової та 

фармакоекономічної оцінки ЛЗ для лікування соціально важливих хвороб, 

таких, як ССЗ, ЦД, захворювання дихальних шляхів тощо; 

• розроблено кваліфікаційну характеристику й освітню програму 

підготовки фахівців з ОТОЗ з урахуванням компетентнісного підходу та 

міжнародного досвіду. 

Удосконалено: 

• науково-методичні підходи до формування собівартості 

виробництва ЛЗ; 

• методологію проведення ОТОЗ з урахуванням вітчизняних і 

закордонних напрацювань;   

• наукові підходи до проведення аналізу принципів і механізмів 

ціноутворення і реімбурсації вартості ліків в країнах ЄС; 

• методики проведення внутрішнього та зовнішнього моніторингу цін 

на ЛЗ; 

• методики розрахунку тарифів за серійне виготовлення і фасування 

ЛЗ аптеками відповідно до сучасної нормативно-правової бази. 

Набуло подальшого розвитку: 
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• опрацювання методологічних основ ціноутворення на ЛЗ; 

• визначення соціально-економічної доцільності упровадження 

пілотних проєктів із референтного ціноутворення та відшкодування вартості 

ЛЗ і оцінка їх ефективності;  

• обґрунтування соціально ефективних напрямків удосконалення 

ціноутворення на ЛЗ; 

• історичний аналіз розвитку систем ОТОЗ у світовій практиці, а 

також визначення основних підходів до їх упровадження; 

• методика клініко-економічного аналізу ЛЗ на прикладі препаратів 

для лікування ССЗ, діабету, захворювань дихальних шляхів тощо. 

Підтвердженням наукової новизни є реєстрація нововведень на 

пропозиції, включені до науково-методичних рекомендацій «Формування 

собівартості екстемпоральних лікарських засобів: розрахунок тарифів за 

серійне виготовлення і фасування лікарських засобів та медичних виробів 

аптеками» (реєстр. № 528/3/16) та «Оцінка проблем державного управління 

фармацією та ефективності діяльності громадських фармацевтичних 

організацій» (реєстр. № 509/3/16). Отримані два свідоцтва про реєстрацію 

авторського права на твір (№ 54754 та № 54756 від 14.05.2014 р., видані 

Державною службою інтелектуальної власності України). 

Практичне значення отриманих результатів дисертаційної роботи 

Назаркіної В.М. має досить високий рівень, полягає в тому, що комплексні 

теоретичні й науково-методичні розробки та рекомендації, спрямовані на 

підвищення доступності ЛЗ, сприяють удосконаленню законодавчої та 

нормативно-правової бази України, впроваджені в фармацевтичну практику 

та освітній процес.  

Науково-методичні розробки з обґрунтування пілотних проєктів та 

моделі референтного ціноутворення використані під час співпраці у складі 

робочої групи у сфері приведення української фармацевтичної галузі до 

європейських стандартів, а саме у розробці пропозицій щодо удосконалення 

ціноутворення на препарати iнcyлiнy для хворих на діабет І типу (довідка 

SAFEMed від 12.03.2020 р.). Матеріали досліджень у частині обґрунтування 

теоретико-методологічних засад проведення ОТОЗ використані під час 

підготовки Постанови КМУ від 23.12.2020 р. № 1300 «Про затвердження 

Порядку проведення державної оцінки медичних технологій», зокрема 

порівняльної записки та аналізу регуляторного впливу (довідка Національної 

академії медичних наук (НАМН) України від 9.12.2020 р., довідка МОЗ 

України від 17.12.2020 р.). 
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За результатами наукових досліджень підготовлені та затверджені 

Проблемною комісією (ПК) «Фармація» МОЗ та НАМН України, узгоджені 

МОЗ України та впроваджені в НСЗУ, Академії з оцінки технологій охорони 

здоров’я (акт впровадження від 03.03.2020 р.), громадських спілок 

«Українське агентство з оцінки технологій охорони здоров’я» і 

«Фармацевтична Ліга України» та ін. 7 науково-методичних рекомендацій. 

Підготовлений і затверджений Українським центром наукової медичної 

інформації та патентно-ліцензійної роботи МОЗ України інформаційний 

лист, який було направлено до фармацевтичних та медичних ЗВО, науково-

дослідних установ, структурних підрозділів з питань ОЗ обласних державних 

адміністрацій тощо.  

За безпосередньою участю дисертантки розроблено освітню програму 

«Оцінка технологій охорони здоров’я» для здобувачів другого 

(магістерського) рівня вищої освіти спеціальності 226 «Фармація, 

промислова фармація»; проєкт Концепції Державної цільової програми 

«Імпортозаміщення лікарських засобів в Україні на 2017–2027 роки».  

Повнота викладу в опублікованих працях. Основні результати 

досліджень опубліковані у 80 наукових працях, зокрема у 1 монографії, 29 

статтях у фахових виданнях, 13 статтях в інших виданнях; 7 науково-

методичних рекомендаціях; 1 інформаційному листі; 17 тезах доповідей на 

науково-практичних конференціях. Із використанням результатів 

дисертаційних досліджень видано 10 підручників та навчальних посібників. 

Публікації та автореферат відображають основний зміст роботи. 

Результати окремих етапів дослідження широко апробовані на різного рівня 

наукових заходах – з’їздах,  науково-практичних конференціях, на засіданнях 

круглого столу тощо. 

Подальший розвиток дисертаційних досліджень Назаркіної В.М. 

вбачається в відстеженні ефективності впровадження ОТОЗ в Україні та її 

впливу на цінову доступність ЛЗ в госпітальному й роздрібному сегментах 

фармацевтичного ринку. 

Поряд з позитивною оцінкою великого обсягу досліджень й 

опрацьованої інформації, рівня виконання та оформлення дисертаційної 

роботи Назаркіної В.М., варто висловити деякі  побажання та зауваження: 

1. Поняття «доступність» ЛЗ розглядається дисертанткою у двох 

аспектах: фізична та економічна доступність. Варто було надати більш 

розширену його характеристику відповідно до проведених раніше 

досліджень, внаслідок яких це поняття було доповнено параметрами 

інформаційного, маркетингового, технологічного характеру. Тим більше, що 
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вони передбачають соціальні аспекти, на яких нерідко робиться наголос у 

дисертаційній роботі. 

2. Підрозділи 5.1, 6.1, 9.1 закінчуються таблицею або рисунком, бажано 

було дати узагальнення матеріалу. 

3. Назва підрозділу 5.2 не зовсім відповідає змісту інформації, 

наведеної в ньому. 

4. У роботі наводиться аналіз оптово-відпускних та референтних цін на 

інсуліни за 2013–2015 рр., бажано було дати ґрунтовне пояснення значення 

цих досліджень. 

5. Дисертанткою в основній частині роботи наведена велика кількість 

таблиць (дані про споживання інсулінів, аналіз цін в окремих країнах), які 

можна було винести в додатки. 

6. У підрозділі 7.1. наведені застарілі дані про фармацевтичний ринок 

України, які в контексті підрозділу не мають змістовного значення. 

7. Дисертанткою удосконалені «Методичні рекомендації по 

визначенню вартості виготовлення і фасування лікарських засобів та виробів 

медичного призначення в аптеках» (затверджених наказом МОЗ України 

№ 395 від 31.12.1996 р.) відповідно до сучасної нормативно-правової бази. 

Бажано було навести чіткі відмінності запропонованих та попередніх 

рекомендацій. 

8. Бажано було дати ґрунтовний перехід від підрозділу 8.1 до 8.2, -  від 

аналізу цін на метформін до фармакоекономіки терапії грипу та ГРВІ, хоч 

далі у підрозділі 8.2 говориться про значимість фармакоекономічної оцінки 

цих захворювань. 

9. Мають місце повтори деяких змістовних фрагментів інформації, 

наприклад, характеристики доступності ЛЗ, визначення оцінки медичних 

технологій. 

Проте вказані зауваження не є суттєвими і принциповими та не 

знижують досить високої загальної оцінки дисертаційної роботи. 

Висновок. Дисертаційна робота Назаркіної В.М. є завершеною працею, 

в якій надано теоретичні, методичні і науково-практичні обґрунтування 

вирішення важливої наукової проблеми – удосконалення фармацевтичного 

ціноутворення на основі ОТОЗ з метою підвищення доступності ЛЗ в Україні 

та їх раціонального застосування. 

Таким чином, за науковою новизною, практичним значенням, обсягом 

проведених досліджень, рівнем їх виконання, дисертаційна робота на тему 

«Теоретико-прикладне обґрунтування соціально-економічної системи 

ціноутворення на лікарські засоби на засадах оцінки технологій охорони 

здоров’я»    відповідає   вимогам,    що    висуваються    до      докторських  
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